



新时代新征程新伟业

江西省军区党委坚持问题导向谋划新年度工作——

堵点难点问题“置顶” 服务基层措施“优先”

■肖 辉 尧欣颖 本报记者 郭冬明

省市两级军用光缆完成扩容升级、民兵专业技能训练教案集新鲜出炉、民兵教练员骨干集训压茬推进……近段时间，江西省军区党委扩大会部署的各项工作在稳步推进中取得喜人成果。

“我们通过问需基层、问计官兵，找到推动省军区全面建设的‘金钥匙’。”该省军区领导介绍，去年年底，党委一班人深入所属军分区人武部、民兵营连，采取召开座谈会、基层建设分析会等形式，围绕如何破解省军区全面建设高质量发展难题展开调研，先后梳理出依法抓建、人才培养、服务基层等8个方面50余条意见建议。

“基层有所呼，机关有所应。对基层官兵反映突出的问题，机关要及时回复，合理化建议要纳入新年度工作筹划。”省军区党委一班人态度鲜明。抓到点子上，才能帮到根子上。

该省军区机关各局办，依照职责分工，对口梳理答复意见和改进措施，形成项目落实清单。记者打开清单看到，民兵教练员组训能力升级、网信体系扩容建设等制约基层建设的堵点难点问题被设置为新年度“置顶工作”，基层武装部考评标准、军队文职人员待遇保障实施细则等服务基层的措施办法被列为新年度“优先事项”。

在不久前的一次调研座谈中，有人提出，省军区系统调整后，军分区所属人员成分多样，部队交流干部和社招文职人员逐渐成为主体，许多人在工作上存在“想干不会干，有劲使不上”的现象。

基层有所盼，机关有所办。今年1月，该省军区部署开展“学法规、明职责、强素质”活动，组织机关对抓建基层的政策法规进行梳理，汇编成册下发。他们还安排懂法规、有经验的人武部主官进行专题授课，并采取“新老

结对”“常委挂帮”等方式，手把手教方法、理思路，受到机关和基层欢迎。

“有了‘老武装’结对帮带，我很快打开工作局面。”前不久，省军区对新余市军地党管武装工作进行考评。从作战部队交流至新余军分区政治工作处主任的石磊首次参加。他在“新老结对”人员帮带下，迅速掌握考评内容和标准，顺利通过考评。

服务基层既要有温度，更要有速度。“江西唯一一家军队体系医院坐落在南昌，就医一直是其他军分区和驻军部队官兵及其家属的‘挠头事’。今年，我们将探索依托社会化保障改革解决这一难题。”该省军区保障局领导介绍。

去年，上级下发通知，明确远离军队医疗机构的单位，可与地方公立医疗机构签订社会化合同，解决官兵医疗保障难题。但由于种种原因，该省多个军分区未能第一时间签订合

同。“看病要到几百公里外的军队体系医院，来回一趟耽搁时间不说，病人身体也吃不消。”赣州军分区一名军官“吐槽”。

“身边就有‘三甲医院’，我们不能舍近求远。”省军区保障局工作人员介绍，为推动政策全面落地，今年1月，他们主动走访需求，了解官兵及其家属就医需求，并与驻地医疗机构对接，明确其供给能力。下一步，他们将对健康体检组织形式和评估方式、诊疗项目和药品耗材范围、医疗费用控制措施等内容进行细化明确，提供签订部队医疗社会化保障协议样本，避免协议条款模糊，产生不必要纠纷。

据悉，为推动新年度工作落地落实，该省军区党委还建立挂账清单、工作落实动态反馈机制等，不断改进帮带基层、服务基层的方式方法，切实把意见清单转化为“成效清单”。



春节前夕，西部战区陆军某旅携手驻地书法家协会共同举办“万福迎春”书法进军营活动。图为书法爱好者为官兵书写春联、福字。 李明旭摄

辞旧迎新之际，作为兵员征集工作的末端落实者，江苏省泗阳县来安街道专武干部陈钢比平日更加忙碌。

“今天我们计划去陆军某部二级上士庄云浩家送喜报。”陈钢告诉记者。

“这是我们今年送出的第10份喜报！”说这话时，记者随陈钢来到桂庄小区附近。“咚咚锵、咚咚锵……”喜庆的鞭炮声和锣鼓声响起，军地有关部门组成的“报喜团”，带着喜报，捧着鲜花来到小区门口。除了街坊邻里自发上门祝贺，过往群众也纷纷驻足点赞。

庄云浩通过视频连线看到这一幕十分激动，他说：“我在部队一定好好干，以更加优异成绩，回报家乡父老的厚爱！”

陈钢介绍，近几年，来安街道不仅敲锣打鼓送喜报，还在送新兵、接老兵、悬挂“光荣之家”牌匾时举行隆重仪式，让军人军属登台享受荣光，不断浓厚“一人当兵、全家光荣”的氛围。

交谈中，陈钢随身携带的笔记本引起了记者的注意，本上列着“新春清单”：送喜报计划、每日走访大学生、到困难军属家访……

由于县城没有高校，大学毕业生征集压力较大。“打电话多次，不如面谈一次。”陈钢说，他和同事们利用大学生返乡过年契机，上门介绍征兵政策，最多一天要走十几户。“去年起，我们还组织应征青年参加为立功人员送喜报活动，效果不错。”

前不久，应征青年蒋培、王徽参加为武警某部二级上士赵培虎送立功喜报活动。赵培虎的军旅故事以及扑面而来的荣光，让他们更加坚定了从军志向。

送完喜报，陈钢来到应征青年张圣杰家。“虽然体检合格了，但一定要继续保持好的生活习惯……”陈钢拉着张圣杰嘱咐。

离开张圣杰家，陈钢又赶到去年刚入伍的赵文星家。赵文星的父亲一见是陈钢，连忙请他到客厅坐下，一边倒水一边说：“老陈，你就放心吧，不用惦记我。”

去年，县里出台为入伍新兵父母和祖父母免费体检的政策。赵文星的父亲在体检中查出胆结石。来安街道武装部不仅帮他协调入院治疗，还定期安排工作人员上门慰问，光陈钢就来过好几次。

当专武干部这些年，陈钢送了上百名新兵。作为新兵的“引路人”，陈钢也成为军人军属的依靠。

能帮助他们，也是我的幸福

江苏省泗阳县来安街道专武干部陈钢的一天

■万东明 本报特约记者 李弘非

不久前，某部中士祁立权计划在城区购房，由于常年在外，不了解当地房源情况，便向陈钢打电话求助。陈钢立刻揽下跑腿盘、找中介的活儿，还帮祁立权申请到购房优惠。

夜幕降临，华灯初上，街道上愈发热闹。“本是万家团圆日，你却在外奔波忙碌，不辛苦吗？”记者问道。“我算什么辛苦？我送的那些兵现在都坚守在岗位上呢！我是一名退役军人，能帮助他们，也是我的幸福！”陈钢笑着说。

河南省三门峡市陕州区

灯会上设立征兵宣传点

本报讯 特约记者凡军亚、通讯员黄国伟报道：婉转动听的豫剧、激昂高亢的陕州锣鼓书、风味独特的非遗特色美食……连日来，河南省三门峡市陕州区地坑院灯会活动现场欢乐齐鸣、人头攒动。在熙熙攘攘的人群中，一个征兵宣传展台格外引人注目。这是该区人武部依托当地民俗文化，开展征兵宣传的镜头之一。

“春节期间到陕州地坑院赏月赏灯已成为不少三门峡人的过年习俗，加之今年同步举办首届‘中国黄河非遗文化大集’，这里成为热门打卡地。”区征兵办工作人员介绍，灯会上人员多、流动性大，在活动摆摊设点，悬挂标语横幅，发放征兵宣传册，能够拓展征兵宣传覆盖面。

“大学毕业生参军入伍有什么优待政策？”“我家孩子现在读大二，是在

校参军还是毕业后参军……”展台前，不少适龄青年及家长争相咨询。征兵工作人员一边发放征兵宣传册，一边对应届大学毕业生入伍可享受的优待政策进行详细介绍，及时答疑解惑。

“在军营挥洒青春、奋斗成才，是青春该有的模样！”前来观赏灯会的湖北文理学院学生高瑞鑫，今年6月份即将大学毕业，此前他在就业和从军的抉择中犹豫不定。经过征兵工作人员宣讲后，他决定先到火热军营锻炼。

该区人武部领导介绍，在灯会活动现场设立征兵宣传展台以来，共接受群众咨询560余人次，发放征兵宣传册800余份，适龄青年应征报名热情高涨。下一步，他们将探索民俗文化活动助力征兵宣传的路子，结合当地“白天鹅旅游季”“黄河旅游节”等时机，进一步提升征兵宣传质效。



春节前夕，新疆军区某边防团官兵执行巡逻任务。

夏 天摄

浙江省慈溪市为困难退役军人帮扶工作提供数据支撑——

数据多“跑腿” 老兵心里暖

■潘立冬 牟家金

“家门口的道路拓宽了，车辆通行无阻，我父亲去医院看病方便多了……”近日，浙江省慈溪市浒山街道抗美援朝老兵胡海荣的儿子，专程赶到市退役军人事务局，向工作人员道谢。“我父亲行动不便，嘱咐我一定要当面替他说一声‘谢谢’！”

市退役军人事务局领导介绍，他们通过困难退役军人精准帮扶平台得知胡海荣的实际情况后，安排工作人员协调市关爱退役军人协会、爱心企业等社会力量共同解决这一难题。

过去，该局在帮扶困难退役军人工作中，面临信息不全面、帮扶不精准、服

务不高效等问题。经过调研，他们决定依托市退役军人事务综合管理系统、浙江省一体化数字资源系统平台，建立困难退役军人精准帮扶平台。

打开该平台页面，困难发现、困难核实、帮扶援助、帮扶落实等功能版块一目了然。

高保寿，1942年出生，无固定收入，患有心脏病……笔者登录该平台看到，个人信息详尽，仅生产生活条件一栏，就列出包括家庭成员、家庭收入、医疗情况、住房情况等在内的多项具体内容，个人信息卡片中还有现状照片和就诊资

料，为精准帮扶提供数据支撑。

“通过该平台，我们不仅可以详细了解困难退役军人生活、医疗、住房等各项帮扶信息以及帮扶落实情况，还能了解困难退役军人发现时间、困难类型、处置状态等帮扶全过程。”市退役军人事务局领导介绍。

同时，该平台还具备自动提醒功能。民政部门每月更新数据后，平台自动比对困难退役军人情况，当低保、低收入等类型的困难退役军人情况发生变化或出现新的帮扶需求，系统会自动提醒，提醒工作人员跟进做好后续工作。

“以往要到有关部门比对情况变化，现在数据共通共享，平台精准识别并自动预警提醒，使工作效率大大提升。”市退役军人事务局工作人员徐鑫孟说，通过线上线下联动，如今帮扶困难退役军人更加精准高效。

观海卫镇蒋家桥村伤残退役军人蒋雷家意外发生火灾，导致房屋及部分财产烧毁，民政部门上传相关数据到平台后，平台自动预警提醒，市退役军人事务局工作人员第一时间带上应急物资和慰问金上门看望，根据受灾情况紧急办理临时性帮扶，并联系城建局等部门进行房屋翻新重建。

自2023年8月上线以来，该平台已累计服务困难退役军人800余人次。市退役军人事务局领导介绍，下一步，他们将进一步完善平台功能，统筹社会组织、公益团队、爱心企业等社会力量，为困难退役军人提供生活照料、技能培训等多元帮扶。

■本版责任编辑 梁金凤